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dvoch posudzovateľov
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Options for diagnosing mental health in younger school-age pupils from the 
perspective of two informant
Abstract
A pupil’s mental health is one of the fundamental factors influencing the pupil’s over-
all well-being, social relationships and academic success. Mental health problems 
are identified in the literature as internalising and externalising behavioural problems 
that impact the experience of the individual and their environment. In contemporary 
society, we are increasingly seeing pupils with mental health problems and disorders 
which, without early identification and intervention, can cause a range of problems 
throughout adolescence and adulthood. For this reason, the diagnosis of mental 
health, behavioural and emotional symptoms should play an important role during pri-
mary education. However, such diagnosis of pupils’ mental health is dependent on 
the teacher’s decision, their level of diagnostic competence and their knowledge and 
application of standardised diagnostic tools. Experts are now also highlighting that the 
identification of internalising and externalising behavioural problems of a pupil should 
be carried out with the help of two informant – the teacher and the parent or legal 
guardian of the pupil. In this context, our study aims to theoretically analyse empirical 
research dealing with the issue of assessing pupil behaviour from the perspective of 
two informant and to present a diagnostic instrument, the SDQ, which could be part 
of the teacher’s diagnostic toolkit and thus help them in identifying internalizing and 
externalizing behaviour problems of pupils of younger school age from the perspec-
tive of two informants.
Keywords: diagnostic tool; externalizing problems; internalizing problems; mental 
health; SDQ questionnaire
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Úvod

Súčasná diagnostická prax v školskom prostredí sa mnohokrát zužuje len na diag-
nostiku akademickej úspešnosti žiaka, a to aj napriek tomu, že v súčasnej ško-
le sa učitelia a vychovávatelia denne stretávajú s rôznym problémovým správaním 
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žiakov, ktoré majú nielen vzdelávací, ale aj výchovný charakter. V tejto súvislosti, 
by okrem diagnostikovania úspešnosti školských výsledkov malo neodmysliteľnú 
súčasť diagnostickej praxe tvoriť aj monitorovanie duševného zdravia, prejavov 
správania, internalizujúcich a externalizujúcich problémov a porúch žiakov. A to 
aj z dôvodu, že neidentifikované emocionálne a behaviorálne problémy zvyšujú 
pravdepodobnosť výskytu rozvoja ďalších porúch (Essex et al. 2009) a prinášajú 
zhoršenie kvality života vo viacerých oblastiach, napríklad aj v oblasti akademické-
ho fungovania (Busch et al. 2017).

Výskyt duševných problémov a porúch detí a adolescentov do 18 rokov v 21. 
storočí významne vzrástol (Boleková et al. 2022; Vágnerová 2014). Preto stúpa po-
treba diagnostikovať rôzne atribúty podpory rozvoja duševného zdravia detí v pro-
stredí školy. Sme toho názoru, že včasná a efektívna identifikácia problémov môže 
prispieť k vytvoreniu preventívnej stratégie zameranej na podporu rizikových žiakov, 
ktorá by mala byť založená na diagnostikovaní prejavov správania žiakov na primár-
nom stupni vzdelávania.

Internalizujúce a externalizujúce prejavy problémového 
správania

Ako uvádza aj Šeboková (2018), tradičná psychopatológia vymedzuje dve dimen-
zie problémového správania detí a adolescentov v sociálnom prostredí, ktorými sú 
internalizujúce a externalizujúce problémy. Internalizácia a externalizácia predsta-
vujú dve široké kategórie behaviorálnych problémov (Achenbach, Rescorla 2001), 
pričom internalizujúce prejavy problémového správania sa vyznačujú negatívnym 
subjektívnym prežívaním, zameraným na vlastné ja, akými sú sociálna uzavretosť, 
úzkosť, ustráchanosť, emocionálne problémy (Nikstat, Riemann 2020). Najčastej-
šie ich možno pozorovať vo forme problémov v správaní a nepozornosti s hyperakti-
vitou (Wang et al. 2017). Zatiaľ čo externalizujúce prejavy problémové správania sa 
vyskytujú najmä v interakcii so sociálnym prostredím, smerujú voči druhým, ako na-
príklad agresívne správanie, vzdor, neposlušnosť, hyperaktivita (Törő et al., 2023). 
Tieto prejavy správania sú v skutočnosti často ignorované alebo nerozoznané do-
spelými v prostredí žiaka, pretože nie sú nápadné a rušivé pre okolie. Dôvodom 
môže byť čiastočne fakt, že internalizujúce prejavy musia byť intenzívnejšie a častej-
šie ako externalizujúce, aby si ich rodič alebo učiteľ všimol (Kožárová et al. 2014).

Vyššia miera výskytu vymedzených prejavov je prítomná aj u žiakov so znevýhod-
nením (Elias 2004). Zemančíková (2022), vo svojom výskume interpretuje, že žiaci 
s poruchami učenia majú rôznu mieru intenzity prejavu externalizujúceho a interna-
lizujúceho problémového správania. Napriek tomu, že nie vždy boli rozdiely signi-
fikantné, na úrovni deskripcie zaznamenala, že výskyt problémového správania je 
častejší u žiakov so špeciálnymi poruchami učenia, ktorí sa súčasne vyznačovali 
nižším pracovným úsilím.

Výskumy ďalej dokazujú, že internalizujúce a externalizujúce problémové preja-
vy správania sa prejavujú naprieč životom, pričom sa prejavujú už v ranom detstve 
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(Arslan, et al. 2021) ale tiež u adolescentov (Lahey et al. 2011) a dospelých (Krue-
ger, Markon 2006). Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) odhaduje, že 10 – 
20 % detí a dospievajúcich trpí duševnými poruchami, ako sú depresia, úzkosť a 
poruchy správania, ktoré nie sú včas diagnostikované (Binagwaho, Senga 2021). 
V našich kultúrno-spoločenských podmienkach, vo svojom výskume Gécziová 
(2023) uvádza, že v skupine detí a žiakov do 14 rokov boli na Slovensku v roku 
2021 najčastejšou skupinou diagnóz zistenou prvýkrát v živote poruchy správania 
a emočné poruchy so zvyčajným začiatkom v detstve a počas dospievania (dg. 
F90.0 – F98.9). Ďalej tiež popisuje, že uvedené skupiny diagnóz tvorili 49,4 % zo 
všetkých novodiagnostikovaných porúch v tejto vekovej kategórii (Gécziová 2023).

Internalizujúce a externalizujúce problémy žiaka súvisia s mnohými nepriaznivý-
mi vývojovými výsledkami, vrátane slabého akademického výkonu, antisociálneho 
správania, delikvencie, problémov s rovesníkmi a zlého duševného zdravia (Aunola 
et al. 2000; Busch et al. 2017) , ako aj s jeho akademickým úspechom v neskor-
šom období (Breslau et al., 2009). Z čoho vyplýva, že pretrvávajúce internalizujúce 
a externalizujúce prejavy problémového správania negatívne ovplyvňujú kognitívnu, 
emocionálnu a sociálnu stránku osobnosti jednotlivca a súvisia s horším fyzickým 
zdravím a nižšou osobnou pohodou (Arslan et al. 2020).

Existenciu súvislosti medzi internalizujúcimi a externalizujúcimi prejavmi problé-
mového správania potvrdzuje mnoho svetových výskumov. Mnohé empirické dôka-
zy, ukazujú, že deti a žiaci, ktorí spočiatku vykazovali externalizujúce symptómy, sú 
vystavení väčšiemu riziku neskoršieho rozvoja internalizačných symptómov, ktoré 
sa môžu objaviť v reakcii na nepriaznivé dôsledky externalizujúceho správania, ako 
je odmietnutie rovesníkmi, akademické ťažkosti alebo iné stresujúce životné skú-
senosti (Burke et al. 2005; Gooren et al. 2011). Na druhej strane existuje menej 
vedeckých štúdií, ktoré by dokazovali, že prítomnosť internalizujúcich symptómov 
predstavuje riziko pre vznik externalizačných problémov správania (Gilliom, Shaw 
2004).

Na základe uvedeného, by pravidelné monitorovanie duševného zdravia – in-
ternalizujúcich a externalizujúcich prejavov správania žiakov mladšieho školského 
veku malo byť súčasťou edukačnej praxe. Avšak pravidelné monitorovanie dušev-
ného zdravia žiakov sa v praxi uskutočňuje len zriedkavo, nakoľko školy väčšinou 
nemajú zdroje na získanie systematických a dôkazových údajov. Pričom včasná a 
efektívna identifikácia problematických symptómov je veľmi dôležitá, nakoľko môže 
prispieť k vytvoreniu preventívnej stratégie zameranej na podporu rizikových jed-
notlivcov. 

Vhodným prostredím na prvotné zmapovanie problémov je samozrejme pros-
tredie školy vzhľadom na fakt, že mnohé prejavy problémového správania ako prvý 
identifikuje učiteľ. Zároveň identifikácia problémov a porúch, ako aj ich náprava si 
vyžaduje spoluprácu školy s rodinou, resp. so zákonnými zástupcami žiaka. Z tohto 
dôvodu sa v odborných kruhoch v poslednej dobe často vynára otázka: Či rodičia 
vnímajú prejavy správania svojich detí inak ako ich učiteľ, presnejšie. či existuje 
rozdiel v posudzovaní internalizujúcich a externalizujúcich problémoch správania 
žiaka z pohľadu zákonného zástupcu a učiteľa?. 
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Opodstatnenosť otázky vychádza zo znalosti, že samotné prostredie vplýva na 
správanie žiaka, a že sa žiak môže správať inak doma a inak v škole. Školská trieda 
predstavuje referenčnú skupinu, ktorá poskytuje priestor na komparáciu výkonov 
a prejavov správania žiakov. Vytvára normu, na základe ktorej sa z nediferencova-
nej skupiny stáva štruktúrovaná skupina, v ktorej každý člen zastáva určitú pozíciu 
(Pluskota 2014). Následne je každý prejav žiaka v tomto prostredí hodnotený, a to 
predovšetkým učiteľom. Zároveň je zrejmé aj to, že učiteľ vníma správanie žiaka 
v kolektíve, pričom rodič pozoruje správanie žiaka individuálne, a to väčšinou v ro-
dinnom prostredí. 

Existuje mnoho štúdií, ktoré skúmajú správanie žiaka (Bellová 2024; Tišťanová 
2018), avšak dáta o správaní žiaka sú vo veľkej väčšine získavané z pohľadu učite-
ľov, prípadne psychológov (v tomto prípade ide o klinické štúdie). Je výrazne menej 
výskumov, ktoré by sa zameriavali na skúmanie správania žiaka na základe názorov 
rodičov. Nižší počet takýchto výskumov pramení pravdepodobne z dôvodu, že ro-
dič nie je považovaný za odborníka. V porovnaní s učiteľom, ako uznaným a opráv-
neným odborníkom, je rodičovo vnímanie správania žiaka považované väčšinou 
za neprofesionálne, zaujaté a subjektívne. V súvislosti s uvedeným poznamenáva-
me, že existuje menej výskumov, ktoré by komparovali názory učiteľov s názormi 
rodičov, s cieľom získať celostný obraz o správaní žiaka. Aj Hornby (2011) v rámci 
identifikácie modelov komunikácie profesionálov (najmä psychológov, učiteľov či 
riaditeľov škôl) a rodičov popisuje expertný model (Expert Model), v rámci ktorého 
charakterizuje, že profesionáli väčšinou vnímajú seba ako jedinečných expertov na 
všetky oblasti vývoja dieťaťa a jeho edukácie, a pohľady rodičov majú podľa nich 
nižšiu hodnotu. Napriek tomu, sme však toho názoru, že je potrebné poznať aj 
názory rodičov, nakoľko existujú náročné situácie, ktoré je možné efektívne riešiť 
len v spolupráci s rodičmi. Zároveň tiež poznanie a identifikácia správania žiaka 
v domácom prostredí má pre celostnú diagnostiku vysokú výpovednú hodnotu, čo 
dokazujú aj zistenia odborníkov, ktorí sledovali súvislosti medzi poruchami správa-
nia detí a znakmi prostredia, v ktorých dospeli k záveru, že vývoj niektorých porúch 
(najmä vývin agresie) súvisí s typom rodinného prostredia (Brown 2009). 

V kontexte uvedeného, v súvislosti s identifikáciou internalizujúcich a externa-
lizujúcich prejavov problémového správania žiaka vyzdvihujeme hodnotenie dvo-
ma posudzovateľmi, a to rodičom a učiteľom, nakoľko týmto spôsobom je možné 
dosiahnuť validnejšie výsledky. Prípadné rozdiely medzi posudzovateľmi môžu byť 
pre učiteľa dôležitým informačným zdrojom pri pedagogickej diagnostike žiaka. 
Zohľadnenie pohľadu rodiča a jeho komparáciou s hodnotením učiteľa vzniká pre 
učiteľa priestor pre diskusiu s rodičom a spolupráce s ďalšími odborníkmi a hľada-
nie optimálneho naplnenia špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb žiaka, alebo 
na poskytovanie podporných opatrení. Hľadanie efektívnych intervencií pri práci 
s týmito žiakmi je dlhodobým a náročným procesom.
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Hodnotenie internalizujúcich a externalizujúcich prejavov 
problémového správania žiaka dvoma posudzovateľmi

Jednou z možností ako môžeme získať celostný pohľad na správanie žiaka, pred-
stavuje diagnostický nástroj Dotazník predností a nedostatkov – Strenghts and Dif-
ficulties Questionnaire – SDQ (Goodman, 1999), ktorým je možné diagnostikovať 
internalizujúce a externalizujúce problémy správania žiaka. Ide o štandardizovaný 
dotazník, aplikovaný v medzinárodnom kontexte, ktorého spoľahlivosť a validita 
bola skúmaná v množstve štúdií v Európe, Ázii, Austrálii a Južnej Amerike (Willner et 
al. 2016, Hoosen et al. 2018, Woerner et al. 2004, Malmberg et al. 2003). SDQ 
dotazník môže byť administrovaný neklinickým personálom a je dostupný v 75 jazy-
koch. Pozostáva z 25 položiek, ktoré môžu vyplniť rodičia a učitelia detí a žiakov vo 
veku od 4 do 17 rokov (Goodman 1997). Už samotný popis uvedeného dotazníka, 
naznačuje, že je žiaduce nahliadať pri posudzovaní internalizujúcich a externalizu-
júcich problémov správania žiaka aj na názory rodičov. V tomto kontexte, kedy pri 
použití dotazníka SDQ, získavali dáta o správaní dieťaťa pomocou dvoch informá-
torov – učiteľa a rodiča sa venovalo viacero výskumov (Cortina et al. 2013; De Los 
Reyes et al. 2015; Johnson et al. 2014; Rózsa et al. 2020; Sargisson et al. 2016; 
van den Heuvel et al. 2017; Vugteveen et al. 2018). Výsledky výskumu Johnso-
na et al. (2014) uvádzajú, že korelácie medzi rodičmi a učiteľmi je v strednom až 
silnom rozsahu, čo naznačuje, že rodičia a učitelia sa vo všeobecnosti zhodujú v 
konštruktoch meraných pomocou dotazníka SDQ. Rózsové et al. (2020) zistenia 
ukazujú, že pri komparácii hodnotení medzi učiteľmi a rodičmi boli korelácie zvyčaj-
ne stredne silné – od 0,21 do 0,48. Štúdia (van den Heuvel et al. 2017) preuká-
zala výsledky medzihodnotiteľskej zhody SDQ – učitelia a SDQ – rodičia, pričom 
korelácie sa pohybovali medzi 0,27 a 0,50. Z čoho vyplýva, že SDQ dotazník je 
spoľahlivým a platným nástrojom na identifikáciu emocionálnych a behaviorálnych 
problémov učiteľmi a rodičmi. Dobré psychometrické vlastnosti a stručnosť SDQ z 
neho robia ľahko použiteľný nástroj na získavanie informácií o emocionálnych a be-
haviorálnych problémoch od učiteľov a rodičov žiakov mladšieho školského veku. 
Získanie hodnotenia SDQ od učiteľa a rodiča je pre lekárov a psychológov cenné, 
pretože poskytuje celostné údaje o emocionálnych a behaviorálnych problémoch 
žiakov z rôznych prostredí, a môže pomôcť pri zvládaní problémov duševného zdra-
via u týchto žiakov (De Los Reyes et al. 2015). Položky dotazníka sú členené do 
piatich dimenzií – emocionálne symptómy (5 položiek), problémy so správaním (5 
položiek), hyperaktivita/nepozornosť (5 položiek), problémy s rovesníckymi vzťah-
mi (5 položiek), prosociálne správanie (5 položiek) (Willner et al. 2016). Výhodou 
dotazníka, je nielen jeho ľahká dostupnosť v slovenskom jazyku, ale aj fakt, že jeho 
vyhodnotenie môže realizovať aj neklinický personál (Goodman 1997), nakoľko 
k dotazníku bol vytvorený aj podrobný opis spôsobu bodovania odpovedí v dotazní-
ku pre deti a žiakov vo veku 4-18 rokov, ktorý vyplnili rodičia, učitelia alebo mládež.
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Záver

Na základe vedeckých údajov o spoľahlivosti a platnosti dotazníka SDQ a jeho ľah-
kej administrácii a spôsobu vyhodnotenia považujeme tento diagnostický nástroj za 
veľmi užitočný a efektívny spôsob hodnotenia internalizujúcich a externalizujúcich 
problémov správania žiakov mladšieho školského veku. Dotazník je jednou z mož-
ností ako môže učiteľ získať celostný pohľad na správanie žiaka, nakoľko môže 
získať údaje od dvoch posudzovateľov – od seba ako učiteľa a od rodiča resp. 
zákonného zástupcu žiaka. Výskumy potvrdili, že takýto spôsob pedagogickej diag-
nostiky v edukačnej praxi je vhodný a žiaduci, pretože prináša poznatky o správaní 
žiaka zo školského a rodinného prostredia. Dotazník a opis spôsobu jeho vyhodno-
tenia je voľne dostupný na stránke https://www.sdqinfo.org/a0.html vo viacerých 
jazykových mutáciách (slovenský preklad od Kučírkovej 2014). Efektívne využitie 
dotazníka SDQ je tak závislé len od presvedčení, ochoty a úrovne diagnostickej 
kompetencie učiteľa. Získanie údajov o internalizujúcich a externalizujúcich problé-
mov správania žiaka pomocou SDQ dotazníka, je len prvým krokom pri následnom 
rozvíjaní a podpore žiaka. Je učiteľovou povinnosťou zistené fakty ďalej konzultovať 
so zákonným zástupcom žiaka a následne spolupracovať s rôznymi odborníkmi.

Táto štúdia bola publikovaná s podporou grantu Univerzity J. Selyeho pre mladých 
výskumných pracovníkov a doktorandov 2025.
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